

ЛОНДОН,

СОВПОСОЛ.

Майскому, Богомолову

Исх. № 4625 СЛ. № 917, 918, 919
 Поступила 17 ч. 00 26/IX 1942 г.
 Отправ. 21 ч. 10 26/IX 1942 г.

23 сентября тов. Сталин принял в моем присутствии Уилки. Уилки рассказал о своих благоприятных впечатлениях от положения дел в Египте, а также выразил удовлетворение, что имеет возможность многое узнать о Советском Союзе за время своей поездки, и спросил, в каком отношении США еще недостаточно помогают СССР и что американцы должны еще сделать в этом направлении, а также интересовался мнением тов. Сталина о путях разгрома Гитлера.

Тов. Сталин ответил, что программа обещаний или обязательств по поставкам вооружения, которую приняла на себя Америка, не выполняется. По Югу через Персидский залив эта программа выполняется за последние два месяца на 40-50%, по Северу - на 15-20%, в то время когда нам сейчас помощь очень необходима. При этом тов. Сталин указал, что Англия перехватывает некоторые поставки США, предназначенные для СССР. Так, в последнее время англичане взяли у нас уже погруженные в Исландии 154 истребителя "Аэрокобры", сославшись на распоряжение президента США. Он, тов. Сталин, лично мало верит, что может существовать подобное распоряжение президента. Должно быть, это было сделано по настоянию англичан. Вообще пока в составе английского правительства был Бивербрук, Англия хорошо выполняла свои обязательства по поставкам. После того, как он ушел, выполнение программы поставок ухудшилось. Должно быть, это дело тормозят английские военные.

Относительно вопроса о путях разгрома Гитлера тов. Сталин сказал, что у союзников имеются для этого возможности. Однако, бывают случаи, когда государство, имея возможности, не использует их. Путь для разгрома Гитлера намечен, и он состоит в том, что если Россия продержится до того момента, когда союзники будут готовы, то союзники победят, в противном случае союзники потерпят поражение. Тов. Сталин в этом видит роль России, которая своей устойчивостью дает Америке и Великобритании возможность подготовиться.

Относительно поставок США для СССР тов. Сталин сказал, что мы готовы ограничиться некоторым минимумом предметов, чтобы облегчить положение союзников с тоннажем. Тов. Сталин сказал, что было бы большой помощью нашей стране, если бы мы могли получать из Америки ежемесячно 500 истребителей, 10.000 грузовых машин, 5.000 тонн алюминия и необходимые взрывчатые вещества. Хорошо было бы также получить миллиона два тонн пшеницы и другое продовольствие (сало, консервы и т.п. концентраты). При этом зерно могло бы быть перевезено нашими пароходами через Великий океан.

Уилки ответил, что он доложит об этих предложениях тов.Сталина Рузвельту и выразил надежду на их удовлетворение.

Уилки сообщил также тов.Сталину о том, что поляки сделали Рузвельту энергичное представление относительно польских представителей в СССР и что президент просил его сказать тов.Сталину, что он надеется, что эти вопросы могут быть разрешены в дружественном порядке между русскими и поляками.

Тов.Сталин выразил уверенность, что все вопросы между поляками и русскими будут разрешены полюбовно и иронически добавил, не требуют ли поляки от нас капитуляционного права для себя, какое одно время существовало в Турции для иностранцев. СССР многое сделал для поляков, а они все недовольны. Поляки не могут претендовать на большие права, чем граждане СССР. Если поляки совершают преступления, то мы будем арестовывать их так же, как и своих граждан за преступления. Кто бы ни просил нас, американцы, англичане или поляки - всем им мы ответим, что за преступления мы будем арестовывать поляков, как это требуют наши законы и правила.

Уилки просил разрешить ему полететь через Алма-Ата в Чунцин, а оттуда возвратиться в США на самолете через Сибирь - Аляску. Тов.Сталин ответил согласием.

Уилки просил поручить кому-нибудь просмотреть статью, которую он хочет написать об СССР. Тов.Сталин дал совет не подчеркивать, что советские люди несут много жертв, так как они знают, что защищают свою родину, а также советовал Уилки не слишком хвалить наших людей, которые обижаются на это, считая, что они не дети.

Тов.Сталин спросил Уилки о положении в Аргентине. Он отметил при этом, что Аргентина - это слабое звено в Америке и советовал Уилки обратить особое внимание на Аргентину. Уилки ответил, что в последнее время положение в Аргентине развивается в благоприятном для союзников направлении. Американское правительство принимает соответствующие меры и нажимает на Аргентину.

(Молоотов)